                           Первичная профсоюзная организация
         ГАПОУ ПО «Пензенский агропромышленный колледж»

      Первичная профсоюзная организация ГАПОУ ПО «Пензенский агропромышленный колледж» функционирует на протяжении многих лет существования учебного заведения. На 01.01.2021 г. в составе профсоюзной организации числится 51 человек, что составляет 33 % от общей численности штатных работников. Работа  профсоюзного комитета строится на принципах сотрудничества с администрацией колледжа, решая все вопросы путем конструктивного диалога в интересах работников и регулируется следующими документами: Уставом общероссийской общественной организации профессионального союза работников агропромышленного комплекса РФ, Трудовым законодательством РФ, Коллективным договором.
  Основным инструментом сотрудничества работодателя и профсоюзной организации является Коллективный договор. Коллективный договор регулирует вопросы условий труда, организацию отдыха, предоставление льгот и гарантий работникам.  С профкомом согласовываются решения, касающиеся социально-трудовых отношений (охрана труда, оздоровление и отдых работников, решение бытовых вопросов и т.д.). Коллективный договор позволяет обеспечивать дополнительное финансирование на проведение мероприятий, оказание материальной помощи и т.д.
     Профсоюз  – это организация, которая защищает трудовые права работников, добивается выполнения социальных гарантий, улучшает микроклимат в коллективе.
   Цели и задачи профсоюзной организации ГАПОУ ПО «Пензенский агропромышленный колледж»:
1. Реализация уставных задач Профсоюза по представительству и защите социально-трудовых прав и профессиональных интересов членов Профсоюза.

2. Общественный контроль за соблюдением законодательства о труде и охране труда.

3. Улучшение материального положения, укрепление здоровья и повышение жизненного уровня членов Профсоюза.

4.Информационное обеспечение членов Профсоюза, разъяснение мер, принимаемых Профсоюзом по реализации уставных целей и задач.

  Приоритетные направления работы профсоюзной организации:

1. Совершенствование работы по вовлечению работников в профсоюз и увеличению числа членов Профсоюза.

2. Расширение форм физкультурно-оздоровительных мероприятий.

3. Организация и проведение культурно-массовых мероприятий и отдыха членов профсоюза.

4. Активизация работы по вопросам охраны здоровья и созданию безопасных условий работы.

   Профсоюзной деятельностью по всем направлениям работы  занимается профсоюзный комитет. Председатель: Столярова Л.А.
             Сведения о деятельности Первичной профсоюзной организации

                              по направлениям работы   на 01.01.2021 г.  
         1. Мероприятия по защите социально-экономических 

                               интересов и прав работников              

   Большую роль  в деятельности профсоюзной организации имела и имеет работа в решении социально-бытовых вопросов и жилищных проблем работников колледжа.  Заявления работников об улучшении жилищных условий рассматриваются  и решением администрации и профкома нуждающимся  предоставляются  комнаты в общежитии. 
   Забота о членах профсоюза и внимание к их нуждам являются одними из главных задач работы профсоюзной организации.

  Члены профсоюза получают моральную поддержку и материальную помощь в связи с продолжительной болезнью, со смертью близких.
  Доброй традицией является поздравление юбиляров, членов профсоюзной организации, а также ветеранов войны и труда. В связи с юбилейными  датами члены профсоюза получают поздравления  и  материальную помощь. 

                    2. Мероприятия по охране труда и здоровья

     Важным направлением в деятельности профсоюзной организации  является обеспечение безопасных условий труда. Совместно с администрацией разработаны и согласованы Положение о комиссии по охране труда, инструкции по охране труда и технике безопасности. 
   Немаловажное значение имеют вопросы сохранения и укрепления здоровья работников.   Большую роль в укреплении здоровья работников имеет санаторно-курортное лечение и отдых. Для членов профсоюзной организации при приобретении санаторно-курортных путевок от Профсоюза предоставляется 20% скидка.
   Таким образом  в санатории «Березовая роща» отдыхали и укрепляли свое здоровье члены профсоюза – Денисова О.С. Мерлеева Н.В., Столярова Л.А., Терновая И.Н. Путевки  приобретались в Учреждении по управлению санаториями «Пензапрофкурорт», ул.Советская, 4.

    Укреплению здоровья, повышению общего тонуса организма, сплоченности коллектива способствует спортивно-массовая работа.

  Сотрудники нашего колледжа, члены профсоюза принимают участие в спортивных соревнованиях среди членов Профсоюза работников агропромышленного комплекса по боулингу (в развлекательном центре «Изумрудный город»). От нашего колледжа в соревнованиях приняли участие Воронкова С.В.,  Майорова Н.В.. Кадомцева А.С., Драгункин И.А.

  В Учебно-методическом центре Федерации Профсоюзов Пензенской области  в соревнованиях по шахматам среди профсоюзных организаций  принял участие Борисов Виктор Петрович, в соревнованиях по шашкам -  Майорова Наталья Владимировна.

         3. Организационно-массовая и информационная работа

   Большое значение в деятельности профсоюзной организации имеет организационно-массовая и информационная работа. 

   Профсоюзным комитетом проводится работа по  организации общественных, спортивных, культурно-массовых мероприятий, мероприятий по охране здоровья и труда членов профсоюза.
  Одним из главных  вопросов в работе профкома являлось и является увеличение числа членов профсоюза путем привлечения в состав  профсоюзной организации новых членов профсоюза. Основной причиной выхода  из профсоюза является сокращение работников или увольнение в связи со сменой места работы.

   Проводится  работа по привлечению  в профсоюз новых и молодых работников из  вновь принятых на работу в колледж. ( Барыкина Е.Н., Мерлеева Н.В., Кадомцева А.С., Драгункин И.А., Степанцева А.А., Антонова Н.Д., Кондракова Е.О.). 

   Члены профсоюзной организации и профкома  принимают участие в массовых общественных мероприятиях, таких как Первомайская демонстрация, праздничное мероприятие, посвященное Дню Победы.
    Председатель профкома от имени профсоюзной организации участвует в областных профсоюзных конференциях, Пленумах профсоюза работников агропромышленного комплекса  и др.                               

    Председатель профсоюзной организации награждена дипломом от Профсоюза работников АПК РФ   за активное участие в профсоюзном движении и в связи  со 100-тием Профсоюзов, Почетной грамотой главы города Пензы  в связи с Днем профсоюзного работника и активиста. 
                                4. Культурно-массовая работа

    Одним из важнейших направлений деятельности профсоюзной организации является  культурно-массовая работа, так как хороший отдых, участие работников в культурно-массовой жизни  способствует улучшению работоспособности, созданию благоприятного микроклимата и сплочению коллектива.

   Ежегодно Профсоюзная организация принимает активное участие в организации и проведении мероприятий,  посвященных Дню профессионально-технического образования, Дню Победы, встрече Нового года и других мероприятий колледжа.  Не остаются без внимания профкома бывшие работники колледжа, ветераны  Великой Отечественной войны и Трудового фронта. Профсоюз  принимает участие в организации мероприятий для ветеранов  и вручения подарков.

   Профсоюзная организация в 2020 г. приняла участие в мероприятиях, посвященных встрече с известными выпускниками колледжа, а также в организации и проведении мероприятия, посвященного 200- летию  ГАПОУ ПО «Пензенский агропромышленный колледж».

       Ежегодно, по окончании учебного года, для членов профсоюза и других работников колледжа организовывается культурно-массовое мероприятие в  зонах отдыха г. Пензы. («Русская охота», «Оберег»).  Для участников мероприятия предоставляется транспорт, культурная программа с приглашением профессиональных ведущих.

  Таким образом  Профсоюз сегодня – это общественная организация, которая объединяет работников, связанных родом деятельности,  профессиональными интересами и  является  единственным  мостиком между работником и руководством для урегулирования ряда вопросов, анализа интересов обеих сторон и поиска обоюдовыгодного решения.
