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Приложение Календарный план воспитательной работы
РАЗДЕЛ 1. ЦЕЛЕВОЙ
1.1 Цель и задачи воспитания обучающихся
Цель воспитания обучающихся ГАПОУ ПО ПАК: развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации на основе социокультурных, духовно- нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства; формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде.
Задачи воспитания обучающихся ГАПОУ ПО ПАК:
1. усвоение обучающимися знаний о нормах, духовно-нравственных ценностях, которые выработало Российское общество (социально-значимые знания);
2. формирование и развитие осознанного позитивного отношения к ценностям, нормам и правилам поведения, принятым в Российском обществе (их освоение, принятие), современного научного мировоззрения, мотивации к труду и непрерывному личностному и профессиональному росту;
3. приобретение социокультурного опыта поведения, общения, межличностных и социальных отношений, в том числе в профессионально ориентированной деятельности;
4. подготовка к самостоятельной профессиональной деятельности с учетом получаемой квалификации (социально значимый опыт).
1.2 Направления воспитания
Рабочая программа воспитания реализуется в единстве учебной и воспитательной деятельности с учетом направлений воспитания:
· гражданское воспитание – формирование российской гражданской идентичности, чувства принадлежности к своей Родине, ее историческому и культурному наследию, многонациональному народу России, уважение к правам и свободам народов России; формирование активной гражданской позиции, правовых знаний и правовой культуры;
· патриотическое воспитание – формирование чувства глубокой привязанности к своей малой Родине, родному краю, России, своему народу и многонациональному народу России, его традициям; чувства гордости за достижения России и ее культуру, желание защищать интересы своей Родины и своего народа;
-духовно-нравственное воспитание – формирование устойчивых ценностно- смысловых установок обучающихся по отношению к духовно-нравственным ценностям Российского общества, культуре народов России, готовности к сохранению, приумножению и трансляции культурных традиций и ценностей многонационального Российского государства;
· эстетическое воспитание – формирование эстетической культуры, эстетического отношения к миру, приобщение к лучшим образцам отечественного и мирового искусства;
· физическое воспитание, формирование культуры здорового образа жизни и эмоционального благополучия – формирование осознанного отношения к здоровому и безопасному образу жизни, потребности физического самосовершенствования, неприятия вредных привычек;
· профессионально-трудовое воспитание – формирование добросовестного и позитивного отношения к труду, культуры труда и трудовых отношений, трудолюбия, профессионально-значимых качеств личности, умений и навыков, мотивации к творчеству и инновационной деятельности; осознанного отношения к непрерывному образованию, как условию успешной профессиональной деятельности, к профессиональной деятельности как средству реализации собственных жизненных планов;
· экологическое воспитание – формирование потребности экологически целесообразного поведения в природе, понимание влияния социально-экономических процессов на состояние окружающей среды, важности рационального природопользования; приобретение опыта эколого-направленной деятельности;
- ценности научного познания – воспитание стремления к познанию себя и других людей, природы и общества, к получению знаний, качественного образования с учетом личностных интересов и общественных потребностей.
1.3 Целевые ориентиры воспитания
1.3.1 Инвариантные целевые ориентиры
Согласно «Основам государственной политики по сохранению и укреплению духовно-нравственных ценностей» (утв. Указом Президента Российской Федерации от 09.11.2022 г. №809) ключевых инструментов государственной политики в области образования, необходимым для формирования гармонично развитой личности, является воспитание в духе уважения к традиционным ценностям, таким как патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России.
В соответствии с Федеральных законом от 29.12.2012 г. 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (в ред. Федерального закона от 31.07.2020 г. №304-ФЗ) воспитательная деятельность должна быть направлена на «…формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважение к памяти защитников Отечества и подвигам героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде».
Инвариантные целевые ориентиры соотносятся с общими компетенциями, формирование которых является результатом освоения программ подготовки специалистов среднего звена и квалифицированных рабочих и служащих в соответствии с требованиями ФГОС СПО:
· вбирать способы решения задач профессиональной деятельности применительно к различным контекстам (ОК 01);
· использовать современные средства поиска, анализа и интерпретации информации, и информационные технологии для выполнения задач профессиональной деятельности (ОК 02);
· планировать и реализовывать собственное профессиональное личностное развитие, предпринимательскую деятельность в профессиональной сфере, использовать знания по правовой и финансовой грамотности в различных жизненных ситуациях (ОК 03);
· эффективно взаимодействовать и работать в коллективе, команде (ОК 04);
-осуществлять устную и письменную коммуникацию на государственном языке Российской Федерации с учетом особенностей социального и культурного контекста (ОК 05);
· проявлять гражданско-патриотическую позицию, демонстрировать осознанное поведение на основе традиционных общечеловеческих ценностей, в том числе с учетом гармонизации межнациональных межрелигиозных отношений, применять стандарты антикоррупционного поведения (ОК 06);
-содействовать сохранению окружающей среды, ресурсов сбережения, применять знания об изменении климата, принципы бережливого производства, эффективно действовать в чрезвычайных ситуациях (ОК 07);
· использовать средства физической культуры для сохранения и укрепления здоровья в процессе профессиональной деятельности и поддержания необходимого уровня физической подготовленности (ОК 08);
-пользоваться профессиональной документацией на государственном и иностранном языках (ОК 09).
	Гражданское воспитание

	осознанно выражающий свою российскую гражданскую принадлежность (идентичность) в поликультурном, многонациональном и многоконфессиональном российском обществе, в мировом сообществе.
Сознающий свое единство с народом России как источником власти и субъектом тысячелетней российской государственности, с Российским государством, ответственность за его развитие в настоящем и будущем на основе исторического просвещения, сформированного российского национального исторического сознания.
Проявляющий гражданско-патриотическую позицию,готовность к защите Родины, способный аргументировано отстаивать суверенитет и достоинство народа России и Российского государства, сохранять и защищать историческую правду.
Ориентированный на активное гражданское участие на основе уважения закона и правопорядка, прав и свобод сограждан.
Осознанно   им   деятельно   выражающий   неприятие   любой   дискриминации   по
социальным,   национальным,    расовым,    религиозным   признакам,   проявлений


	экстремизма, терроризма, коррупции, антигосударственной деятельности. Обладающий
опытом
гражданской
и
социально-значимой
деятельности
(в студенческом самоуправлении, добровольческом движении, предпринимательской деятельности, экологических, военно-патриотических и др объединениях, акциях, программах).
Осуществляющий
осмысленную
устную
и
письменную
коммуникацию
на государственном языке РФ.

	Патриотическое воспитание

	Выражающий свою национальную, этническую принадлежность, приверженность к родной культуре, любовь к своему народу.
Сознающий причастность к многонациональному народу Российской Федерации, Отечеству, общероссийскую идентичность.
Проявляющий деятельное и ценностное отношение к историческому и культурному наследию своего и других народов России, традициям, праздникам и памятникам.
Проявляющий
уважение
к
соотечественникам,
проживающим
зарубежом,
поддерживающий их права, защиту их интересов в сохранении Российской идентичности,.

	Духовно-нравственное воспитание

	Проявляющий приверженность к традиционным духовно-нравственным ценностям, культуре народов России с учетом мировоззренческого национального конфессионального самоопределения.
Проявляющий уважение к жизни и достоинству каждого человека, свободе мировоззренческого выбора и самоопределения к представителям различных этнических групп, религий народов России, их национальному достоинству и религиозным чувствам с учетом соблюдения конституционных прав и свобод всех граждан.
Понимающий и деятельностно выражающий ценность межнационального, межрелигиозного согласия, способный вести диалог с людьми разных национальностей и вероисповеданий, находить общие цели и сотрудничать для их достижений.
Ориентированный на создание устойчивой семьи на основе Российских традиционных ценностей, понимание брака как союза мужчины и женщины, неприятие насилия в семье и ухода от родительской ответственности.
Обладающий сформированными   представлениями   о   ценности   и   значении   в
отечественной и мировой культуре языков и литературы народов России.

	Эстетическое воспитание

	Выражающий понимание ценности Отечественного и мирового искусства, российского и мирового художественного наследия.
Проявляющий восприимчивость к разному виду искусств, понимание эмоционального воздействия искусства, его влияние на душевное состояние и поведение людей, умеющий критически оценивать это влияние.
Проявляющий понимание художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве.
Ориентированный на осознанное творческое самовыражение, реализацию творческих способностей с учетом Российских традиционных духовных, нравственных, социокультурных ценностей, на эстетическое обустройство
собственного быта, профессиональной среды.

	Физическое воспитание, формирование культуры здоровья и эмоционального
благополучия

	Понимающий и   выражающий   в   практической   деятельности   ценность   жизни,


	здоровья и безопасности, значение личных усилий в сохранении и укреплении своего здоровья и здоровья других людей.
Соблюдающий правила личной и общественной безопасности, в том числе безопасного поведения в информационной среде.
Выражающий на практике установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиены, режим занятий и отдыха, регулярную физическую активность, стремление к физическому совершенствованию, соблюдающий и пропагандирующий безопасный и здоровый образ жизни, проявляющий осознанное и обоснованное неприятие вредных привычек (курение, потребление алкоголя, наркотиков, любых форм зависимостей), деструктивного поведения в обществе и цифровой среде, понимание их вреда для физического и психического здоровья.
Демонстрирующий навыки рефлексии своего состояния (физического, эмоционального, психологического), понимание состояния других людей с точки зрения безопасности в том числе техники безопасности, сознательного управления своим эмоциональным состоянием.
Демонстрирующий свою физическую подготовку, необходимую для успешной адаптации к избранной профессиональной деятельности, способности адаптироваться к стрессовым ситуациям в общении, в изменяющихся условиях (профессиональных, социальных, информационных, природных), эффективно действовать в чрезвычайных ситуациях.
Использующий средства физической культуры   для сохранения и укрепления
здоровья в профессиональной деятельности и поддержание необходимого уровня физической подготовленности.

	Профессионально-трудовое воспитание

	Понимающий профессиональные идеалы и ценности, уважающий труд, результаты труда, трудовые и профессиональные достижения своих земляков, их вклад в развитие своего поселения, края, страны, трудовые достижения российского народа. Участвующий в социально-значимой трудовой и профессиональной деятельности разного вида, в семье, образовательной организации, на базах производственной практики, своей местности.
Выражающий осознанную готовность к непрерывному образованию и самообразованию в выбранной сфере профессиональной деятельности, понимающий специфику профессионально трудовой деятельности, регулирования трудовых отношений, готовый учиться и трудиться в современной высокотехнологичном мире.
Ориентированный на осознанное освоение выбранной сферы профессиональной деятельности в Российском обществе с учетом личных жизненных планов, потребностей своей семьи, общества.
Планирующий, реализующий собственное профессиональное и личностное развитие, предпринимательскую деятельность в профессиональной сфере, использующий знания по финансовой грамотности, взаимодействующий и работающий в коллективе, умеющий пользоваться профессиональной документацией.
Обладающий сформированными представлениями о значении и ценности выбранной профессии, проявляющий уважение у своей профессии и своему
профессиональному сообществу, поддерживающий благоприятный образ своей профессии в обществе.

	Экологическое воспитание

	Демонстрирующий в поведении сформированность экологической культуры на
основе понимания влияния социально-экономических процессов на природу, в том числе на глобальном уровне, ответственность за действия в природной среде.


	Выражающий деятельное неприятие действий, приносящих вред природе, стремящийся к содействию сохранения и защиты окружающей среды.
Применяющий знания общеобразовательных и профессиональных дисциплин для разумного бережливого производства и природопользования, ресурсосбережения в быту, профессиональной среде, общественном пространстве.
Имеющий и развивающий опыт экологически направленной природоохранной, ресурсосберегающей деятельности, в том числе, в рамках выбранной специальности,
способствующий его приобретению другими людьми.

	Ценности научного познания

	Деятельно выражающий познавательный интерес в разных предметных областях с учетом своих интересов, способностей, достижений выбранного направления профессионального образования и подготовки.
Обладающий представлением о современной научной картине мира, достижениях науки и техники, аргументированно выражающий понимание значения науки и технологий для российского общества, обеспечения его безопасности.
Демонстрирующий навыки критического мышления, определения достоверной научной информации, в том числе в сфере профессиональной деятельности.
Умеющий выбирать способы решения задач в профессиональной деятельности применительно к различным контекстам.
Использующий современные средства поиска, анализа и интерпретации информации, информационные технологиидля выполнения задач в профессиональной деятельности.
Развивающий и применяющий навыки наблюдения, накопления и систематизации
фактов, осмысления опыта естественнонаучной и гуманитарной областях познания, исследовательской и профессиональной деятельности.


1.3.2 Вариативные целевые ориентиры
	Вариативные целевые ориентиры воспитания обучающихся 

	Гражданское воспитание

	Готовность обучающегося соответствовать ожиданиям работодателей: ответственный сотрудник, дисциплинированный, трудолюбивый, нацеленный на достижение поставленных задач, эффективно взаимодействующий с членами команды, сотрудничающий с другими людьми, проектно мыслящий

	Патриотическое воспитание

	Ценностное отношение обучающихся к своему Отечеству, к своей малой и большой Родине, уважительного отношения к ее истории и ответственного отношения к ее современности.

	Духовно-нравственное воспитание

	Получение обучающимися возможности самораскрытия и  самореализация личности. Ценностное отношение обучающихся к людям иной

национальности, веры, культуры; уважительного отношения к их взглядам

	Эстетическое воспитание

	Ценностное отношение обучающихся к культуре, и искусству, к культуре речи и культуре поведения, к красоте и гармонии..

	Физическое воспитание, формирование культуры здоровья и эмоционального благополучия

	Ценностное отношение обучающихся к своему здоровью и здоровью окружающих, ЗОЖ и здоровой окружающей среде и т.д.

	Профессионально-трудовое воспитание

	Выполняющий и демонстрирующий профессиональные навыки в сфере дорожного строительства с учетом специфики Пензенской области

	Экологическое воспитание

	Приобретение обучающимися социально значимых знаний о правилах ведения экологического образа жизни о нормах и традициях трудовой деятельности человека о нормах и традициях

поведения человека в многонациональном, многокультурном обществе.

	Ценности научного познания

	Приобретение обучающимся навыка оценки информации в цифровой среде, ее достоверность, способности строить логические умозаключения на основании поступающей информации и данных.


          РАЗДЕЛ 2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ

2.1 Уклад ГАПОУ ПО ПАК
     История колледжа началась 29 апреля 1820 года — с указа Александра I о создании училища садоводства. Первый  садовник  и управляющий училищем Эрнст Магзиг создал  первый  городской  публичный  сад  в Пензе, ныне – центральный  парк  культуры и отдыха имени Белинского. В 19 веке учебное заведение в Пензе посещали  император Николай 1, цесаревич Александр Николаевич, великий русский математик Николай Лобачевский, чиновник Андрей Жданов, писатель Александр Сумароков, путешественник Василий Инсарский.
       В период с 1907 года  до 1918 года  учебное заведение стало визитной карточкой Пензы и обрело известность далеко за пределами страны.

Пензенское училище садоводства стало  лучшим учебным заведением Департамента Земледелия. Даже на международных выставках по плодоводству и сельскому хозяйству оно удостаивалось золотых и серебряных медалей. Долгое время в училище работали видные ученые селекционеры Петр Шитт, Лев Ро, Александр Кизюрин, и другие.  

      В 1920 году училище реорганизовано в садово-огородный пчеловодный техникум Впервые стали здесь обучаться девушки. В годы советской власти первым директором училища садоводства был назначен его бывший выпускник Леонид Матвеевич Новокрещенов, ставший впоследствии создателем и первым директором Самарской зональной опытной станции по садоводству. В 1925 году состоялся первый за годы советской власти выпуск специалистов агрономов–плодоовощеводов, техников–пчеловодов со средним образованием.
       В годы Великой Отечественной войны учебное заведение  продолжало обучение студентов, хотя его здания были временно переданы эвакуированному учреждению. Из стен колледжа  ушли на фронт свыше 40 педагогов. Остальные сотрудники  упорно работали в тылу, приближая День Победы.  Не все вернулись с поля войны. Не все дожили  до этих дней, но память о них жива.
     В 1964 году училище  было преобразовано в Пензенский совхоз-техникум, а  5 августа 1970 года ему присвоено имя В.И.Ленина. В 1973 техникум стал региональным— базовым для сельскохозяйственных техникумов зоны Поволжья II (в нее входило 26 техникумов Пензенской, Ульяновской, Куйбышевской областей, Башкирской и Татарской АССР). Председателем Совета 
директоров техникумов зоны был кандидат сельскохозяйственных наук, заслуженный учитель РСФСР Владимир Романович Канайкин. С января 2001 года техникум получил статус аграрного, в 2012 был переименован  в колледж  управления земельными ресурсами и бизнеса и  присоединился к Пензенскому многопрофильному колледжу.
      10 июня 2016 года отделения  «Управления земельными ресурсами и «Коммунального хозяйства» Пензенского многопрофильного колледжа преобразовались в Пензенский агропромышленный колледж, начался новый этап развития образовательного учреждения. За все это время, как мы видим,  колледж  не раз менял название, искал новые пути развития. Но одно всегда оставалось неизменным – высокий уровень образования!

       На сегодняшний день Пензенский агропромышленный колледж – это многопрофильный образовательный комплекс, где ребята имеют возможность получить высоковостребованные, высокооплачиваемые профессии и специальности для сфер строительства, обслуживания, управления земельными ресурсами, сельского хозяйства. 

      Сегодня учебное заведение осуществляет подготовку по образовательным программам среднего профессионального образования (агрономия, ихтиология и рыбоводство, землеустройство, садово-парковое и ландшафтное строительство, водные биоресурсы и аквакультура, информационные системы и программирование, машинист-дорожных и строительных машин, повар-кондитер, машинист крана, мастер сельскохозяйственного производства, мастер по ремонту и обслуживанию автомобилей, оператор информационных систем и ресурсов). 

      Директор колледжа, А.В.Зарывахин, создал высокопрофессиональную команду педагогов, мастеров производственного обучения, единомышленников, которые все силы отдают на обучение и воспитание молодых людей.
      За весь период существования Пензенского агропромышленного колледжа профессию получили более ста тысяч выпускников, которые уже внесли и продолжают вносить весомый вклад в развитие Пензенского региона и страны. Большая плеяда выпускников колледжа удостоена государственных наград. Судьба разбросала их по городам всей России и многих государств. Но учеба в Пензенском агропромышленном колледже  - это не просто факт биографии. Это принадлежность к особому братству.

      Студенты колледжа принимают активное участие в региональных и международных викторинах, олимпиадах, конференциях, форумах, занимают призовые места в спортивных соревнованиях. Являются победителями национальных чемпионатов по профессиональному мастерству среди инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья «Абилимпикс» и регионального чемпионата профмастерства «Профессионалы»     
       В колледже большое внимание уделяется тому, чтобы из стен учебного заведения выходили не только конкурентоспособные специалисты, но и люди с активной жизненной позицией. Поэтому здесь развито студенческое самоуправление: действует студсовет, волонтерский отряд, агитбригада. Здесь ребята занимаются КВН, посещают кружки и секции по интересам.  Жизнь колледжа насыщена и интересна. 

       За высокое качество образовательных услуг учебное заведение вошло в число лауреатов национального конкурса «100 лучших образовательных учреждений Российской Федерации». В 2022 году колледж стал лауреатом всероссийского конкурса «Лидер СПО».     
      Трудные времена не сломили учебное заведение, оно в строю, в поисках новых путей в подготовке специалистов, востребованных на современном рынке труда. Славная история учебного заведения, его сплоченный коллектив, нацеленный на постоянный поиск и совершенствование учебно-воспитательного процесса, позволяет уверенно смотреть в завтрашний день.

Миссия Колледжа

    Совершенствование образовательной, воспитательной, научно-методической и деятельности Колледжа для эффективной подготовки квалифицированного специалиста, соответствующего запросам регионального рынка труда Пензенской области, потребностям работодателя и способного к дальнейшему профессиональному саморазвитию.

Символика Колледжа
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Реализация Миссии строится на:

· Взаимоуважении и взаимопонимании.

· Доброжелательном отношении к человеку.

· Нацеленности на сотрудничество и работу в команде.

· Стремлении к непрерывному личностному и профессиональному саморазвитию.

· Реализации в жизни и работе принципов профессиональной педагогической

этики.


· Поддержке инициативности и творческого подхода к делу.

· Поддержке активной жизненной позиции.

· Обеспечении опережающего удовлетворения запросов государства,

профессионального сообщества, всех субъектов образовательного процесса.

· Искренняя заинтересованность в эффективном развитии колледжа.

· Личной ответственности каждого участника образовательного процесса за качество осуществляемой деятельности.

· Расширении и открытости при взаимодействии с социальными партнерами.

Направленность реализуемых ФГОС СПО

В настоящее время в ГАПОУ ПО ПАК ведется подготовка по следующим направлениям:

Подготовка специалистов среднего звена на базе 9 кл
21.92.19  Землеустройство (специалист по землеустройству) - 3г.10 мес.

35.02.05  Агрономия (агроном-декоратор) 3г.10 мес

35.02.09   Водные биоресурсы и аквакультура (техник)  2 г. 10 мес.

09.02.07   Информационные системы и программирование(разработчик веб и мультимедийных приложений) - 3г.10 мес.

035.02.012   Садовопарковое и ландшафтное строительство (техник)-2г. 10мес.

                       Подготовка квалифицированных рабочих и служащих

023.01.06   Машинист дорожных и строительных машин; 1 г. 10 мес.

023.01.07   Машинист крана (крановщик); 1 г. 10 мес.

035.01.027   Мастер сельскохозяйственного производства 1 г. 10 мес.

043.01.09   Повар – кондитер 3 г. 10 мес.

023.01.017  Мастер по ремонту и обслуживанию автомобилей  (автомеханик) 1 г. 10 мес.

09.01.03  Оператор информационных систем и ресурсов -1 г.10 мес.

                      Подготовка специалистов среднего звена на базе 11 кл.

            21.02.19 Землеустройство (специалист по землеустройству) -2 г. 10 мес.
Характеристика контингента обучающихся:

· Большую часть контингента составляют обучающиеся мужского  пола (75%). 
· Большая часть  студентов проживает в Пензенской области, в г.Пенза проживает -25%, из других городов России -5%

· Сирот и детей, оставшихся без попечения родителей  - 58 человек, инвалидов и лиц  с ОВЗ-87 человек из контингента 1160ч.
Традиционными мероприятиями колледжа являются:

· -Торжественная линейка, посвященная Дню знаний (1 сентября), 
· -Праздничные мероприятия,  посвященные Дню среднего профессионального образования, Дню Победы, Дню  матери,    Международному женскому дню, Дню Защитника Отечества; 
· -Мисс колледж
· -Предметные недели и конкурсы профмастерства,

· -Посвящение в студенты,

· -Неделя национальных культур,

· -Дни профессиональных праздников,

· -КВН,

· Военно-патриотический месячник

· -Экологические субботники,

· -Походы и экскурсии,

· -Праздник «Выпускной» ,

· -Еженедельные линейки с поднятием флага РФ и исполнением гимна РФ.

· -Еженедельные классные часы проекта «Разговоры о важном»

Реализация проектов

    С 1 по 4 курс, обучающиеся под руководством классного руководителя  участвуют в проектной деятельности, посещают кружки и секции по интересам, участвуют в конкурсах различных уровней
Перечень проектов

	№
	Наименование

проекта
	Направление

воспитания
	Цель
	Содержание

	1. 
	Россия –страна возможностей
	Патриотическое 
	Воспитание у молодежи сопричастности к истории своей страны, своего города, понимание личной ответственности за будущее Отечества.
	Задача: приобщение к проектной деятельности
-выполнение исследовательских проектов 
-классные часы 
-посещение
музеев города.

-экскурсии по предприятиям

	2. 
	Музей колледжа
	Профессионально -трудовое
	Воспитание у молодежи понимания значимости педагогического труда, ценности сохранения истории и традиций колледжа.
	Задача: создание экспозиций для музея колледжа

-создание
выставки архивных документов,

-встречи
с

преподавателями колледжа прошлых лет.

-создание
роликов
о первых выпускниках, об известных
выпускниках (добившихся значительных высот в     профессии),

-пополнение Доски почета

	3. 
	Большая перемена
	Духовно-

Нравственное, патриотическое
	Воспитание у

молодежи творческой активности, сопричастности к истории страны. Социализация студентов
	Задача:  Привлечение

и сопровождение обучающихся в     реализации проекта Росмолодежи, участие во

всероссийском конкурсе.

-участие в конкурсах и викторинах



	4. 
	«Быть здоровым модно»
	Физическое воспитание
	Формирование ценностного отношения к своему здоровью, пропаганда

ЗОЖ.
	Задача: развитие и поддержание интереса к ведению ЗОЖ, занятиям спортом

-проведение Недели спорта и физической культуры.

-проведении акций в поддержку ЗОЖ

-организация активностей, соревнований турниров среди команд колледжа и тд.

-организация

туристических маршрутов.

	5. 
	Тигр 
	Гражданское
	Формирование ответственного отношения к соблюдению правопорядка
	Задача: профилактика  правонарушений

· проведение

инструктажей,

-встречи с сотрудниками правоохранительных органов,

-оформление
стендов по профилактике.

	6. 
	«Героями не рождаются…»
	Гражданско- патриотическое
	Воспитание у молодежи традиционных духовно- нравственных ценностей России, ответственного отношения к своему будущему и будущему своей страны.
	Задача: знакомство с людьми, внесшими вклад в развитие культуры, науки, производства, спорта и тд города Пензы

-организация
встреч
с интересными людьми,

-
посещение
театров, концертов,

-проведение кл часов для 1 курсов,

-создание
мини-роликов, ведение рубрики в ВК,

-посещение
музеев, выставок и тд.

	7. 
	«Чистый дом»
	Экологическое
	Воспитание бережного отношения к окружающей среде, своему здоровью
	Задача: знакомство с правилами бережливого отношения к среде.

-Акции
(сбор
батареек, бумаги, пластика)

-  Субботники

- Игры по экологии - Неделя экологии

-Озеленение колледжа

	8. 
	ПрессЦентр
	Гражданское воспитание
	Формирование культуры потребления информации
	Задача: формирование положительной информационной среды в колледже.

-Ежемесячный выпуск газеты.

-Сотрудничество
с местными СМИ.

-Выпуск роликов о значимых событиях и мероприятиях в колледже.

-Запись интервью с выпускниками колледжа

	9. 
	«Игры разума»
	Гражданско- патриотическое
	Сохранение исторической 

памяти
	Задача: Организация и проведение командных интеллектуальны игр (между

всеми
группами колледжа),
тематика  которых  связана


с праздниками РФ. 



Студенческие объединения

	Название студенческого объединения
	Направление деятельности
	Руководитель

	Студенческий спортивный клуб «Старт»
	Спортивно- оздоровительная деятельность
	Хвалов Артем Олегович, руководитель физвоспитания

	Волонтерский
отряд

«Прометей»
	Организация волонтерской деятельности.
	Ермакова Нина Александровна, педагог-организатор

	Первичное
отделение РДДМ
	Всероссийское

объединение
детей
и молодежи
	Плахова Карина Олеговна, преподаватель .

	Студенческий трудовой отряд «Агропром»
	Организация летней  кампании, процесса                               ценностного ориентирования
подростков в пространстве
свободного времени; 
	Монахова Юлия Александровна, советник директора 

	Студенческий МедиаЦентр
	Организация информационного пространства

колледжа, создание

новостного контента,
популяризация педагогической

деятельности.
	Милованова Наталья Васильевна, преподаватель

	Студенческий
отряд

«Тигр»
	Помощь правоохранительным органам
	Кшуманева Софья Александровна
Легонькова Екатерина Владимировна

	Студенческий совет 
	Поддержка     и   развитие

инициативы обучающихся в общественной жизни, во внеурочной деятельности, реализации творческих способностей и интересов обучающихся, в том числе посредством организации мероприятий, проектов различной  направленности.
	Монахова Юлия Александровна –советник по воспитанию


В вариативную часть программ учебных дисциплин, междисциплинарных курсов, модулей всех специальностей включено изучение материала воспитательной направленности. Формы освоения содержания способствуют достижению планируемых результатов.
                                           Местоположение и социокультурное окружение

Юридический и фактический адрес: ГАПОУ ПО ПАК-город Пенза, ул.Лесозащитная,22.  Имеется отделение колледжа по адресу: г.Пенза, ул.Совхоз техникум,47

                       Пенза находится в центре европейской части России, относится к приволжскому

             Федеральному округу. Население города—514000чел.

                     Среди социокультурного окружения колледжа необходимо выделить спортивно-

            зрелищный комплекс «Дизель-арена», центр досуга и культуры «Заря», бассейн под 

             открытым небом училища олимпийского резерва, Олимпийская аллея, спортивный комплекс

            «Семейный».

2.2 Воспитательные модули: виды, формы, содержание воспитательной деятельности
	Модули
	Основные модули
	Дополнительные

модули

	Образовательная деятельность
	+
	

	Кураторство
	+
	

	Наставничество 
	+
	

	Основные воспитательные мероприятия
	+
	

	Организация
предметно-

пространственной среды
	+
	

	Взаимодействие с родителями
	+
	

	Самоуправление 
	+
	

	Профилактика и безопасность
	+
	

	Социальное партнерство и участие

работодателей
	+
	

	Профессиональное развитие, адаптация и трудоустройство
	+
	

	Молодежное
общественное

объединение
	
	+


 Практическая реализация цели и задач воспитания осуществляется в рамках направлений воспитательной работы колледжа. Каждое из них представлено в соответствующем модуле.
2.2.1 Модуль «Образовательная деятельность»

Реализация воспитательного потенциала образовательной деятельности          предусматривает:

· использование воспитательных возможностей содержания учебных дисциплин и профессиональных модулей для формирования у обучающихся позитивного отношения к российским традиционным духовно-нравственным и социокультурным ценностям, подбор соответствующего тематического содержания, текстов для чтения, задач для решения, проблемных ситуаций для обсуждений и т. п., отвечающих содержанию и задачам воспитания;

· 
привлечение внимания обучающихся к ценностному аспекту изучаемых на аудиторных занятиях объектов, явлений, событий и т. д., инициирование обсуждений, высказываний обучающимися своего мнения, выработки личностного отношения к изучаемым событиям, явлениям;

· использование учебных материалов (образовательного контента, художественных фильмов, литературных произведений и проч.), способствующих повышению статуса и престижа рабочих профессий, прославляющих трудовые достижения, повествующих о семейных трудовых династиях;

· инициирование и поддержка исследовательской деятельности при изучении учебных дисциплин и профессиональных модулей в форме индивидуальных и групповых проектов, исследовательских работ воспитательной направленности;

· организация и проведение экскурсий (в музеи, картинные галереи, технопарки, на предприятия социальных партнеров, по историческим достопримечательностям г.Ростова-на-Дону и области и др.), , походов.

Дополнительное содержание, определяемое образовательной организацией:

Реализация воспитательного потенциала образовательной деятельности колледжа предусматривает:

· максимальное использование воспитательных возможностей содержания учебных дисциплин и профессиональных модулей для формирования у обучающихся позитивного отношения к российским традиционным духовно- нравственным и социокультурным ценностям;

· подбор соответствующего тематического содержания, текстов для чтения, задач для решения, проблемных ситуаций для обсуждений и т.п., отвечающих содержанию и задачам воспитания;

· 
включение преподавателями в рабочие программы учебных дисциплин и профессиональных модулей тематики в соответствии с календарным планом воспитательной работы;

· выбор методов, методик, технологий, оказывающих воспитательное воздействие на личность в соответствии с воспитательным идеалом, целью и задачами воспитания, целевыми ориентирами результатов воспитания;

· реализацию приоритета воспитания в учебной деятельности; привлечение внимания обучающихся к ценностному аспекту изучаемых на занятиях предметов, явлений и событий, инициирование обсуждений, высказываний своего мнения, выработки своего личностного отношения к изучаемым событиям, явлениям, лицам; применение активных и интерактивных форм учебной работы: просмотр и обсуждение видеофильмов, дискуссия, анализ художественного текста, игра, работа в группах, решение проблемных задач, творческое задание, круглый стол, мозговой штурм, моделирование производственных процессов и ситуаций, расчет производственных задач с обсуждением в группах и др.;

· побуждение обучающихся соблюдать на занятии нормы поведения, правила общения со сверстниками и преподавателями, соответствующие укладу техникума, установление и поддержка доброжелательной атмосферы; инициирование и поддержку исследовательской деятельности обучающихся, планирование и выполнение индивидуальных и групповых проектов воспитательной направленности.
В процессе  освоения общеобразовательных дисциплин происходит достижение обучающимися следующих результатов:

· осознание российской гражданской идентичности;

· сформированность ценностей самостоятельности и инициативы;

· готовность обучающихся к саморазвитию, самостоятельности и личностному самоопределению;

· наличие мотивации к целенаправленной социально значимой деятельности;

· сформированность
внутренней позиции личности как особого ценностного отношения к себе, окружающим людям и жизни в целом.

Результаты освоения основной образовательной программы достигаются в единстве учебной и воспитательной деятельности ГАПОУ ПО ПАК, в соответствии с традиционными российскими социокультурными, историческими и духовно-нравственными ценностями, принятыми в обществе правилами и нормами поведения, и способствуют процессам самопознания, самовоспитания и саморазвития, развития внутренней позиции личности, патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества и старшему поколению, закону и правопорядку, труду, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде.

2.2.2 Модуль «Кураторство»

Реализация воспитательного потенциала руководителя учебной группы как особого вида педагогической деятельности, направленной в первую очередь на решение задач воспитания и социализации обучающихся, предусматривает :

- организацию социально-значимых совместных проектов, отвечающих потребностям обучающихся, дающих возможности для их самореализации, установления и укрепления доверительных отношений внутри учебной группы и между группой и руководителем учебной группы (проект «Разговоры о важном», классные часы, проект «Пушкинская карта», участие в конкурсах, олимпиадах, соревнованиях различного уровня);

- сплочение коллектива группы через игры и тренинги на командообразование, походы, экскурсии, празднования дней рождения, тематические классные часы, творческие конкурсы, круглые столы, библиотечные уроки, уроки мужества, акции, поддерживающие социально-значимые инициативы.

- организацию и проведение регулярных родительских собраний, информирование родителей об академических успехах и проблемах обучающихся, посещаемости учебных занятий, их положении в студенческой группе, о жизни группы в целом; помощь родителям и иным членам семьи во взаимодействии с педагогическим коллективом и администрацией;

- работа со студентами, вступившими в ранние семейные отношения, проведение консультаций по вопросам этики и психологии семейной жизни, семейного права;

- планирование, подготовку и проведение праздников, фестивалей, конкурсов, соревнований и т. д. с обучающимися.

Традиционные мероприятия в ГАПОУ ПО ПАК с обучающимися, организованные руководителем учебной группы:

- Контроль успеваемости, посещаемости студентов.

- Беседы с нарушителями учебной дисциплины.

- Организация работы по выявлению студентов, не посещающих занятия по неуважительным причинам.

- Обучающие и просветительские беседы по проблемам алкоголизма, наркомании, табакокурения и иных видов зависимостей, распространения среди студентов информационных материалов, пропагандирующих здоровый образ жизни.

- Проведение инструктажей по технике безопасности. Профилактическая работа с обучающимися.

- Ознакомление обучающихся и родителей с анализом детского дорожно- транспортного травматизма в Пензенской  области и предоставление информации по безопасности дорожного движения.

- Участие в мероприятиях всероссийского социально-психологического тестирования.

- Организация      мероприятий    в  группе по формированию  антикоррупционного мировоззрения обучающихся (классные часы  «Коррупция - должностное преступление», «Коррупция - угроза обществу»).

-Организация мероприятий в учебной группе, приуроченных к знаменательным и памятным календарным датам .

-Организация посещения и возложения цветов к памятникам и мемориалам воинам –освободителям, участникам Великой Отечественной войны в рамках дней воинской славы России. 
- Посещение мероприятий, доступных для широкой аудитории с использованием «Пушкинской карты» индивидуально и в составе организованной группы.

-Внеурочные занятия (классные часы) «Разговоры о важном».

-Организация взаимодействия обучающихся с преподавателями, педагогом-психологом, социальным педагогом, педагогом-организатором, советником директора по воспитанию.

Руководитель учебной группы:

- проводит работу по сохранению контингента, по повышению качества знаний, успеваемости в группе;

- знакомит обучающихся группы с Уставом, правилами внутреннего распорядка в колледже, Положением о стипендиальном обеспечении и других формах социальной поддержки студентов колледжа, контролирует их соблюдение обучающимися группы;

- проводит индивидуальные и групповые беседы с обучающимися группы, оказывает педагогическую поддержку, даёт рекомендации по учёбе, этике взаимоотношений, совместно с педагогом-психологом помогает студентам адаптироваться в коллективе;

- использует различные формы и методы воспитательного воздействия: беседы, диспуты, встречи с выпускниками, работодателями, деятелями науки и искусства, экскурсии, спортивные мероприятия, посещение театров, музеев, концертов, кинофильмов; 
- создает условия для формирования и расширения активности студенческого коллектива, развитию потребности к учебе, трудовой и общественной деятельности и в дальнейшем развивает инициативу, самостоятельность, организованность студентов;

- вовлекает обучающихся группы в различные формы студенческого самоуправления в учебном процессе, общественной жизни колледжа.

- несет ответственность за жизнь, здоровье и безопасность обучающихся во время проведения внеурочных мероприятий, осуществляет проведение инструктажей по безопасности жизнедеятельности руководитель группы и ответственный за мероприятие;

- осуществляет взаимодействие с родителями (законными представителями и лицами, их заменяющими). Своевременно         информирует родителей об успеваемости обучающихся и посещаемости ими учебных занятий и практики посредством телефонных звонков, социальных сетей, личных встреч; проводит родительские собрания;

- совместно с социальным педагогом проводит систематическую работу по профилактике правонарушений, организует индивидуальную работу с обучающимися и семьями, находящимися в социально-опасном положении, принимает участие в работе Совета профилактики колледжа;

- содействует профессиональному самоопределению выпускников, готовности обучающихся осознанно овладевать профессиональными навыками. По запросам администрации колледжа предоставляет сведения о трудоустройстве выпускников группы.
2.2.3 Модуль «Наставничество»

          Реализация воспитательного потенциала наставничества как универсальной технологии передачи опыта и знаний предусматривает 
- разработку программы наставничества;
- содействие осознанному выбору оптимальной образовательной траектории, в том числе для обучающихся с особыми потребностями (детей с ОВЗ, одаренных, обучающихся, находящихся в трудной жизненной ситуации);

- оказание психологической и профессиональной поддержки наставляемому в реализации им индивидуального маршрута и в жизненном самоопределении;

- определение инструментов оценки эффективности мероприятий по адаптации и стажировке наставляемого;

- привлечение к наставнической деятельности признанных авторитетных специалистов, имеющих большой профессиональный и жизненный опыт (сотрудников предприятий и организаций- партнеров).

Дополнительное содержание, определяемое ГАПОУ ПО ПАК:

- Реализация Программы наставничества ГАПОУ ПО ПАК.

- Реализация дорожной карты (плана мероприятий) региональной системы целевой модели наставничества в ГАПОУ ПО ПАК.

- Реализация целевой модели наставничества обучающихся в колледже.

- Сотрудничество с социальными партнерами по организации профессионального наставничества обучающихся.

- Организация наставничества с обучающимися «группы риска», сопровождения детей –сирот, инвалидов и лиц с ОВЗ.

2.2.4 Модуль «Основные воспитательные мероприятия»

        Реализация воспитательного потенциала основных воспитательных мероприятий предусматривает :

- проведение общих для всей образовательной организации праздников, ежегодных творческих (театрализованных, музыкальных, литературных и т. п.) мероприятий, связанных с общероссийскими, региональными, местными праздниками, памятными датами;

- проведение торжественных мероприятий, связанных с завершением образования, переходом на следующий курс, а также совместных мероприятий с организациями-партнерами, направленных на знакомство и приобщение к корпоративной культуре предприятия, организации;

- разработку и реализацию обучающимися социальных, социально- профессиональных проектов, в том числе с участием социальных партнёров образовательной организации;

- организацию тематических мероприятий, нацеленных на формирование уважительного отношения к противоположному полу, понимания любви как основы таких отношений и готовности к вступлению в брак (День матери, День семьи, любви и верности и т. д.);

Дополнительное содержание, определяемое ГАПОУ ПО ПАК:

	№
	Основные воспитательные мероприятия ГАПОУ ПО ПАК

	1
	Участие в конкурсах профессионального мастерства, олимпиадах, творческих конкурсах, фестивалях и спортивных соревнованиях.

	2
	Участие в акциях, фестивалях, конференциях, мероприятиях, конкурсах духовно-нравственной, эстетической, правовой, гражданско- патриотической направленности различного уровня организации.

	3
	Трудоустройство выпускников.

	4
	Проведение тематических мероприятий на основе календарного плана знаменательных дат по основным направлениям воспитательной

деятельности образовательной организации.

	5
	Проведение еженедельных информационно- просветительских занятий патриотической, нравственной и экологической направленности

«Разговоры о важном». Проект, разработанный на Федеральном уровне.

	6
	Реализация Стандарта Церемонии поднятия (спуска) Государственного флага Российской Федерации

	7
	Реализация программ кружковой работы по всем направлениям воспитательной деятельности образовательной организации.

	8
	Посещение музеев, театров, выставок, исторических

достопримечательностей, памятников культуры в рамках всероссийской программы «Пушкинская карта».

	9
	Обеспечение участия студентов в работе общественных, волонтерских,

добровольческих организаций, молодежных объединений г.Пензы, «Движения первых».

	10
	Сотрудничество ГАПОУ ПО ПАК  с региональными молодежными волонтерскими организациями «Молодежка ОНФ», «Молодая гвардия», участие в региональном проекте «Навигаторы детства»

	11
	Организация деятельности студенческого медиацентра.

	12
	Участие в реализации региональных добровольческих проектов , волонтерского отряда « Прометей».

	13
	Организация работы Студенческого совета, старостата колледжа.

	14
	Организация работы студенческого спортивного клуба «Старт»

	15
	Организация работы социально –психологической службы колледжа.


	16
	Организация работы Совета профилактики колледжа.

	17
	Реализация индивидуальных программ социально-педагогического сопровождения обучающихся «группы риска».

	18
	Индивидуальная работа со студентами: контроль посещаемости, успеваемости, профилактические беседы.

	19
	Взаимодействие образовательной организации с различными

структурными подразделениями государственной власти по вопросам         сопровождения обучающихся «группы риска».

	20
	Организация родительских всеобучей, привлечение родителей к

сотрудничеству с образовательной организацией, информирование о результатах посещаемости, успеваемости, поведения обучающихся.

	21
	Подготовка студентов колледжа к сдаче норм ГТО Всероссийского физкультурно –спортивного комплекса ГТО.

	22
	Организация спортивных соревнований в образовательной организации, участие в спортивных соревнованиях и конкурсах различного уровня.

	23
	Организация физической подготовки допризывников.

	24
	Сотрудничество с военными комиссариатами по организации работы с  допризывной молодежью.

	25
	Реализация учебных дисциплин ОБЖ, БЖД.


2.2.5 Модуль «Организация предметно-пространственной среды»

       Реализация воспитательного потенциала предметно-пространственной среды в колледже предусматривает совместную деятельность педагогов, обучающихся, других участников образовательных отношений по её созданию, поддержанию, использованию в воспитании :

- организация в доступных для обучающихся и посетителей местах исторических символов государства, региона, местности в разные периоды, о значимых исторических, культурных, природных, производственных объектах России, региона, местности;

- размещение карты России, региона, с изображениями значимых культурных объектов местности, региона, России; портретов выдающихся государственных деятелей России, деятелей культуры, науки, производства, искусства, военных деятелей, героев и защитников Отечества;

- организацию и поддержание в образовательной организации звукового пространства позитивной духовно-нравственной, гражданско- патриотической воспитательной направленности, исполнение гимна Российской Федерации (в начале учебной недели);
- оформление и обновление информационного стенда в помещении     общего пользования (холл первого этажа, рекреации 2 этажа ), содержащих в доступной, привлекательной форме новостную информацию позитивного профессионального, гражданско- патриотического, духовно-нравственного содержания;

- размещение материалов, отражающих ценность труда как важнейшей нравственной категории, представляющих трудовые достижения в профессиональной области, прославляющих героев и ветеранов труда, выдающихся деятелей производственной сферы, имеющей отношение к образовательной организации, предметов-символов профессиональной сферы, размещение информационных справочных материалов о предприятиях профессиональной сферы, имеющих отношение к профилю образовательной организации;

- размещение, поддержание, обновление на территории образовательной организации выставочных объектов, ассоциирующихся с   профессиональными направлениями обучения;

- создание и обновление в библиотеке книжных выставок профессиональной литературы, пространства свободного книгообмена;

- оборудование, оформление, поддержание и использование спортивных и игровых пространств, площадок, зон активного и спокойного отдыха;

- Информация (здесь размещены телефоны доверия, телефоны экстренной психологической помощи, телефоны центров и служб помощи в Интернете, телефоны оперативных служб, памятки для разрешения проблемных ситуаций);

- Профилактика правонарушений;

- Профилактика коррупции;

- Информационный стенд по воспитательной работе колледжа;

- Информационный стенд по организации студенческой жизни в колледже;

-Информационный стенд «Права и обязанности студентов колледжа».

2.2.6 Модуль «Взаимодействие с родителями (законными представителями)»

     Реализация воспитательного потенциала взаимодействия с родителями (законными представителями) обучающихся предусматривает организацию совместной работы образовательной организации с родителями:

- Проведение родительских собраний, всеобучей.

- Регулярное информирование родителей о посещаемости, успеваемости и поведении студентов.
- Привлечение родителей к совместной общественной деятельности с  образовательным учреждением, разработке и обсуждению основополагающих      документов,  планов работ.

-Привлечение родителей к общероссийским, региональным родительским собраниям, всеобучам.

- Развитие социального партнёрства, выработка единых требований к воспитанию.

- Повышение педагогической культуры родителей в вопросах воспитания детей.

- Совершенствование компетенций родителей по формированию у детей здорового образа жизни, ответственного и безопасного поведения.

- Актуализация знаний родителей по вопросам безопасного поведения детей: правила дорожного движения, правила пожарной безопасности, безопасности на водоемах, обеспечение безопасности в быту;

- Профилактика противоправного поведения обучающихся.

- Формирование у родителей чувства ответственности за безопасность своих детей.

2.2.7 Модуль «Самоуправление»

      Реализация воспитательного потенциала самоуправления обучающихся в ГАПОУ ПО ПАК предусматривает организацию и деятельность в образовательной организации органов самоуправления обучающихся (Студенческий совет обучающихся):

     Студенческий совет в ГАПОУ ПО ПАК является коллегиальным органом управления, действует на основе Положения о Студенческом совете.

      Основной целью деятельности Студенческого совета является формирование гражданской культуры, активной гражданской позиции обучающихся, содействие развитию их самостоятельности, способности к самоорганизации и саморазвитию, формирование у обучающихся умений и навыков самоуправления, подготовка их к компетентному и ответственному участию в жизни общества.

     Основными задачами Студенческого совета являются:

- Участие в решении вопросов, связанных с учебной деятельностью, в том числе с работой стипендиальной комиссии колледжа;

- Участие в организации и проведении мероприятий профессиональной направленности, в том числе конкурсов профессионального мастерства, олимпиад по специальностям и т.п..

- Взаимодействие с другими органами студенческого самоуправления: с ССК, РДДМ, старостатом, волонтерским отрядом и др.

- Участие в организации досуга студентов, в проведении мероприятий образовательного учреждения, направленных на повышение культурного уровня, пропаганду здорового образа жизни;

- Участие в работе совета колледжа, совета профилактики колледжа, стипендиальной комиссии, комиссии по урегулированию споров между участниками образовательного процесса;

-Организация волонтерского движения;
- Интегрирование студенческих объединений обучающихся для решения социальных задач, реализации общественно значимых молодежных инициатив;

- Рассмотрение нормативных локальных актов образовательной организации, затрагивающих права и законные интересы обучающихся.

- Содействие педагогическим работникам ГАПОУ ПО ПАК в проведении работы с обучающимися по выполнению требований Устава ГАПОУ ПО ПАК, правил внутреннего распорядка и иных локальных нормативных актов по вопросам соблюдения учебной дисциплины.

Порядок формирования и структура Студенческого совета

- Студенческий совет создается по инициативе обучающихся.

- Руководитель ГАПОУ ПО ПАК уведомляется об инициативе создания Студенческого совета инициативной группой. Инициативная группа разрабатывает проект Положения о Студенческом совете.

- Студенческий совет формируется путем соответствующих выборов один раз в год.

- Председатель Студенческого совета избирается из состава Студенческого совета простым большинством голосов на собрании представителей Студенческого совета.

Председатель Студенческого совета:

- разрабатывает годовые перспективные программы Студенческого совета, осуществляет контроль над их исполнением;

- обеспечивает взаимодействие всех структурных подразделений Студенческого совета;

В зависимости от направлений работы определяются секторы Студенческого совета:

· патриотический;

· учебный;

· спортивно-массовый;

· культурно-массовый;

· сектор волонтерства и добровольчества ;

· экологический сектор.

и их руководители, являющиеся заместителями председателя Студенческого совета.
 Руководители секторов:

- разрабатывают годовые перспективные программы Студенческого совета, осуществляют контроль над их исполнением;

- обеспечивают взаимодействие всех структурных подразделений Студенческого совета;

- подчиняются председателю Студенческого совета.

          Полномочия Студенческого совета

Студенческий совет имеет право:

- Участвовать в разработке и обсуждении проектов локальных нормативных актов, затрагивающих права и законные интересы обучающихся ГАПОУ ПО ПАК;

- Готовить и вносить предложения в органы управления образовательного  учреждения при разработке планов воспитательной деятельности;

- Выражать обязательное к учету мнение при принятии локальных нормативных актов ГАПОУ ПО ПАК, затрагивающих права и законные интересы обучающихся;

- Участвовать в рассмотрении и выражать мнение по вопросам, связанным с нарушениями обучающимися учебной дисциплины и правил внутреннего распорядка образовательного учреждения;

- Участвовать в разработке и реализации системы поощрений обучающихся за достижения в разных сферах учебной и внеучебной деятельности, в том числе  принимающих активное участие в деятельности Студенческого совета и общественной жизни образовательного учреждения;

- Запрашивать и получать в установленном порядке от органов управления образовательного учреждения необходимую для деятельности Студенческого совета информацию;

- Пользоваться в установленном порядке информацией, имеющейся в распоряжении органов управления образовательного учреждения;

- Информировать обучающихся о деятельности образовательного учреждения;

- Рассматривать обращения, поступившие в Студенческий совет ГАПОУ ПО ПАК.
2.2.8 Модуль «Профилактика и безопасность»

      Реализация воспитательного потенциала профилактической деятельности в целях формирования и поддержки безопасной и комфортной среды предусматривает:

- организацию деятельности педагогического коллектива по созданию в образовательной организации безопасной среды как условия успешной воспитательной деятельности;

- вовлечение обучающихся в проекты, программы профилактической направленности, реализуемые в образовательной организации и в социокультурном окружении (антинаркотические, антиалкогольные, против курения, вовлечения в деструктивные детские и молодёжные объединения, культы, субкультуры, группы в социальных сетях; по безопасности в цифровой среде, на транспорте, на воде, безопасности дорожного движения, противопожарной безопасности, антитеррористической и антиэкстремистской  безопасности, гражданской обороне и т. д.);

- сбор информации и регулярный мониторинг семей обучающихся, находящихся в сложной жизненной ситуации, профилактическая работа с неблагополучными семьями;

-организация психолого-педагогической поддержки обучающихся групп риска;

-организацию работы по развитию у обучающихся навыков саморефлексии, самоконтроля, устойчивости к негативному воздействию, групповому давлению;

- поддержку инициатив обучающихся, педагогов в сфере укрепления безопасности жизнедеятельности.

1. В ГАПОУ ПО ПАК  действует социально-психологическая служба.

Ее основные задачи:

-предупреждение возникновения проблем личностной и социальной адаптации, помощь обучающимся в успешной адаптации к новому образовательному учреждению;

- помощь (содействие) обучающимся в решении задач личностного и профессионального самоопределения, сохранение их психологического здоровья;

-обеспечение поддержки при выборе жизненного пути и профессиональной карьеры;

- профилактика девиантного поведения обучающихся;

- содействие в формировании
у обучающихся ценностей здоровья и    безопасного образа жизни;

- оказание помощи студентам и родителям (законным представителям) в  экстремальных и критических ситуациях;

- выявление обучающихся, нуждающихся
в социально-психологической, медицинской помощи, определение конкретных видов и форм помощи;

- сопровождение обучающихся групп риска;

- обеспечение взаимодействия между колледжем и городскими учреждениями по оказанию помощи обучающимся и их семьям;

- проведение социально-психологической реабилитации обучающихся, из числа детей ;

- определение характера и продолжительности, эффективности специальной помощи обучающимся и их семьям;

- содействие развитию психолого-педагогической компетентности (психологической культуры) участников образования (педагогических и административных работников, родительской общественности);

- содействие укреплению взаимопонимания и взаимодействия между субъектами образовательного процесса.

   Курирует работу СПС заместитель директора по воспитательной работе. В состав СПС включены следующие специалисты: педагог-психолог, социальный педагог, советник директора по воспитанию, педагог-организатор и руководители
учебных групп. 

   Все специалисты имеют соответствующую квалификацию.

   Взаимодействие участников СПС осуществляется на основе комплексного подхода к решению потенциальных или актуальных проблем обучающихся в тесном контакте с педагогами, администрацией и родителями несовершеннолетних обучающихся, а также (в случае необходимости) с медицинскими работниками и государственными учреждениями, оказывающими помощь в социальном  обеспечении и воспитании несовершеннолетних.

Силами СПС организуется вся текущая методическая работа, обсуждение и презентация программ деятельности: консилиумы, семинары, выступление специалистов.

Специалистами СПС в соответствии с требованиями соответствующих нормативных актов различного уровня разрабатывается и поддерживается содержание и форма необходимой документации: планы работы, журналы учета, отчеты и статистические справки, заключения по результатам исследований, индивидуальные программы комплексного сопровождения обучающихся «группы риска», протоколы мероприятий, графики работы.

2. Создана комиссия по урегулированию споров в составе директора, заместителей директора по ВР, УР , педагога-психолога, уполномоченного по охране прав детства, родителей и обучающихся.

3. В колледже организовано межведомственное взаимодействие: взаимодействие с правоохранительными органами, органами  местного самоуправления. Оно строится на основе:
- Плана совместной  профилактической работы  с отделами полиции  Управления МВД России по городу Пензе на учебный год;

-Плана совместной работы с «Комплексным центром социальной помощи семье и детям» Первомайского и Железнодорожного районов г.Пензы;
-Плана работы ГАПОУ ПО ПАК по профилактике правонарушений и преступлений, беспризорности, безнадзорности несовершеннолетних на текущий учебный год;
- Плана работы Совета профилактики на учебный год;
- Плана мероприятий по противодействию коррупции в сфере образования;

- Плана мероприятий по профилактике терроризма и экстремизма;

- Плана мероприятий по предотвращению дорожно –транспортных происшествий;

- Сотрудничество с медицинскими учреждениями г.Пензы;
-Сотрудничество с КДН и ЗП Железнодорожного и Первомайского районов города Пензы по вопросам профилактической работы с обучающимися;
      Вся совместная работа строится по следующему алгоритму:

-Получение информации из комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав о факте совершения правонарушения студентами колледжа;

- Сверка на регулярной основе с комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав о состоящих на учете в комиссиях города и отделах полиции;

- взаимодействие с комиссиями ПДН и ЗП, отделами полиции по конкретным фактам совершения правонарушения несовершеннолетними студентами колледжа;

- информирование
родителей
(законных
представителей)
о
факте
совершения правонарушения;

- участие
в
заседаниях
комиссий
ПДН
и
ЗП,
подготовка
характеристик
на несовершеннолетних, организация сопровождения и сопровождение на заседание;

- постановка на внутриколледжный учет с приглашением студента и родителей;

- составление индивидуальной комплексной программы сопровождения, утверждаемой в КДН и ЗП;

- информирование родителей о специфике сопровождения студента, состоящего на профилактическом учете;

- координация деятельности педагогов и администрации ГАПО ПО ПАК по работе   с   несовершеннолетними,   беседы со всеми преподавателями – предметниками о специфике работы со студентами «группы риска»;

- индивидуальные консультации со всеми преподавателями – предметниками о специфике работы со студентами «группы риска»;

- регулярные индивидуальные беседы со студентами о значимости получения профессионального образования руководителем учебной группы, представителями социально-психологической службы колледжа;

- регулярное устное (в телефонном режиме) и письменное информирование родителей о текущей успеваемости и посещаемости;

- привлечение студентов для участия во всех запланированных мероприятиях для группы согласно рабочей программы воспитания и плана воспитательной работы колледжа, тематики проведения классных часов;
Комплексная безопасность в колледже реализуется в следующих направлениях:

1. Работа по антитеррористической защищенности и противодействию терроризму и экстремизму

2. Пожарная безопасность

3. Охрана труда и техника безопасности

4. Дорожная безопасность

5. Информационная безопасность

6. Гражданская оборона и чрезвычайные ситуации

7. Охрана здоровья (репродуктивного, психического, физического)

       Рекомендуемые формы организации деятельности по профилактике: беседы, встречи, аудиообращения, объектовые тренировки по эвакуации, инструктажи, тестирование, Всероссийские открытые уроки безопасности, освещение памятных дат, событий, олимпиады, конкурсы, акции, защита проектов, экскурсии, выставки, оформление стендов, размещение информации на сайте колледжа и тд.

       По каждому направлению осуществляется взаимодействие с органами профилактики и социальными партнерами.

2.2.9 Модуль «Социальное партнёрство и участие работодателей»

       Реализация воспитательного потенциала социального партнёрства образовательной организацией, реализующей программы СПО, в том числе во взаимодействии с предприятиями рынка труда, предусматривает :

- участие представителей организаций-партнёров, предприятий (организаций) и работодателей, в том числе в соответствии с договорами о сотрудничестве, в проведении отдельных производственных практик и мероприятий в рамках рабочей программы воспитания и календарного плана воспитательной работы (дни открытых дверей, ярмарки вакансий, государственные, региональные праздники, торжественные мероприятия и т. п.);

- ГАПОУ ПО ПАК сотрудничает с социальными партнерами :

ФГБУ ГЦАС «Пензенский»; Пензенское областное отделение АО «Ростехинвентаризация»;  Ботанический сад им. И.И. Спрыгина ПГУ г. Пенза;  ГКУ Центр занятости населения г. Пензы;  ГКУ Центр занятости населения г. Заречный; ЗАО «ЦеСиС НИКИРЭТ», ООО «Автодорога», ООО «Моторные технологии», OOO«Гостиница «Серебряный бор», ООО «Караван 24», КХ «Дукат», ООО "Ресторанно-гостиничный комплекс «Русская охота», Ресторан «Засека»,  Ресторан-бар «Шафран», ООО «Пачелмское хозяйство»; ООО «РАО Наровчатское»;ООО «Мегаферма»; АО «Васильевская птицефабрика»; ООО «Агрофирма Раздолье»;ГБУ «Управление делами Губернатора и Правительства Пензенской области»;АО «Пензтяжпромарматура»,  АО «Грабовский автомобильный завод.

Колледж сотрудничает с городским центром занятости населения.

Представители социальных партнеров – работодателей принимают участие в составлении, обсуждении образовательных программ, рабочих программ дисциплин, организуют экскурсии на предприятия, сотрудничают в реализации программы наставничества, организуют профессиональные конкурсы, участвуют в конференциях, семинарах по вопросам трудоустройства и сотрудничества.

2.2.10 Модуль «Профессиональное развитие, адаптация и трудоустройство»

В колледже создан Центр содействия трудоустройству.

Основной целью определено содействие занятости обучающейся молодежи и трудоустройство выпускников колледжа.

Для достижения цели Центр осуществляет:

· Сотрудничество с предприятиями и организациями, выступающими в качестве работодателей для студентов и выпускников.

· Организация временной занятости студентов.

· Взаимодействие с местными органами власти, в том числе с  территориальными органами государственной службы занятости населения, общественными организациями и объединениями, заинтересованными в улучшении положения выпускников на рынке труда.

· Сбор, обобщение, анализ и предоставление студентам информации о состоянии и тенденциях рынка труда, о требованиях, предъявляемых к соискателю рабочего места, формирование банка данных вакансий, предлагаемых работодателями по соответствующим специальностям.

· Повышение уровня конкурентоспособности и информированности, обучающихся и выпускников о состоянии и тенденциях рынка труда с целью обеспечения максимальной возможности их трудоустройства. Проведение организационных мероприятий (ярмарок вакансий, дней карьеры, презентаций предприятий организаций работодателей и т.д.)

        Центр организует свою работу в тесном сотрудничестве с Центром опережающей профессиональной подготовки в направлении профориентационной деятельности 

образовательной организации, организации проведения демонстрационного экзамена, курсов, ярмарок вакансий и т.д. 
       Проводятся следующие мероприятия согласно плана работы Центра:

-Круглый стол "Трудоустройство на квотируемые и специально оборудованные для инвалидов рабочие места."Консультирование выпускников колледжа, имеющих статус обучающихся с ОВЗ, о возможностях трудоустройства и квотируемых местах для инвалидов через информационный портал государственной службы занятости населения.
-Семинары, организованные Центром занятости населения города Пензы, уроки профориентации по программам и специальностям, реализуемым в колледже, с использованием демонстрационных видеороликов.

-Участие в профориентационных тематических родительских собраниях в   общеобразовательных организациях.

- Рассылка рекламной информации по электронной почте в общеобразовательные школы Пензенской области.

- Размещение      рекламной      публикации      об      образовательном      учреждении в СМИ.

-Распространение рекламной информации в виде буклетов для абитуриентов.

-Обновление страницы сайта колледжа «Абитуриенту».

-Дни открытых дверей на базе колледжа.

-Размещение информации о студенческой жизни на личных страницах соцсетей обучающихся.

-Профориентационные беседы волонтеров с выпускниками общеобразовательных организаций.

-Виртуальные экскурсии для обучающихся колледжа и абитуриентов по учебным аудиториям, лабораториям с демонстрацией производственных процессов и особенностей профессиональной деятельности .
-Интерактивные встречи обучающихся «Путь к успеху» с лучшими выпускниками кулледжа в рамках Всероссийской акции «Поделись своим знанием».

2.2.11 Модуль «Молодежное общественное объединение»

Действующее на базе колледжа студенческие общественные объединения – это добровольное, самоуправляемое, некоммерческое формирование, созданное по инициативе обучающихся и взрослых, объединившихся на основе общности интересов для реализации общих целей, указанных в Уставе общественного объединения. Его правовой основой является ФЗ от 19.05.1995 N 82-ФЗ (ред. от 20.12.2017) "Об общественных объединениях" (ст. 5), дающий обучающимся возможность получить социально значимый опыт гражданского поведения.

Реализация модуля осуществляется через:

1.деятельность студенческого волонтерского отряда «Прометей» - волонтерская деятельность, направленная на оказание социальной поддержки детей и подростков, профилактику социально опасных форм поведения, организацию отдыха, досуга молодежи и вторичной занятости студентов;
2.деятельность спортивного студенческого клуба (ССК) «Старт»  ГАПОУ ПО ПАК –деятельность, направленная  на оздоровление студентов, популяризацию спорта и организацию досуга;
3.деятельность студенческого отряда «Тигр»- деятельность, направленная на гражданское воспитание обучающихся, на соблюдение правовых норм;
4. деятельность студенческого трудового отряда «Агропром» -деятельность, направленная на организацию внеучебной занятости обучающихся;
РАЗДЕЛ 3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ

3.1 Кадровое обеспечение

Кадровое обеспечение воспитательной деятельности осуществляется следующим образом:

	№ п/п
	Наименование должности
	Количество единиц

	1.
	Директор
	1

	2.
	Заместитель директора по ВР
	1

	3.
	Советник директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями
	1

	4.
	Заведующий отделением
	1

	5.
	Педагог –психолог
	1

	6.
	Социальный педагог
	2

	7.
	Педагог-организатор
	1

	9.
	Руководитель физвоспитания.
	2

	10.
	Преподаватель –организатор основ безопасности жизнедеятельности
	2

	11.
	Руководитель учебной группы
	1 на группу


3.2 Нормативно-методическое обеспечение

Нормативно-методическое обеспечение воспитательной деятельности включает:

Правила внутреннего распорядка для студентов ГАПОУ ПО ПАК»; Положение о режиме занятий обучающихся;

Положение о деятельности социально –психологической службы; Положение «О Совете по профилактике»;

Положение
«О
постановке
и
снятии
с
профилактического
учета несовершеннолетних;

Положение «О порядке использования спортивного зала ГАПОУ ПО ПАК ;   Правила поведения в спортивном зале;

Положение «О внешнем виде обучающихся ГАПОУ ПО ПАК»;

Положение
«О службе содействия  трудоустройству выпускников»

Положение «О работе добровольческой (волонтерской) деятельности; Положение «О Родительском комитете»;

        Положение  «О  профилактике пропусков  занятий студентами и возникновения академической
        Задолженности»
Положение «О постинтернатном сопровождения обучающихся из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также лиц из их числа»;

Положение «Об организации обучения лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов»;

Положение «О Студенческом совете ГАПОУ ПО ПАК; Положение «О Студенческом спортивном клубе «Старт» Положение «О стипендиальном обеспечении студентов»»;

Положение «О посещении студентами мероприятий, не предусмотренных учебным планом»;

Положение о программе наставничества;

Правила использования мобильной связи в здании и на территории колледжа;

Положение «О порядке зачисления на полное государственное обеспечение и предоставление дополнительных гарантий по социальной защите детей –сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей –сирот»

Сотрудничество на основе договоров с
профессиональными ассоциациями и объединениями:

- Совет директоров ПО СПО;

3.3Требования к условиям работы с обучающимися с особыми образовательными потребностями

3.3.1 В 2023-2024 учебном году в колледже обучается 87 человек из числа детей – инвалидов, лиц с инвалидностью и ОВЗ. В колледже  реализуются адаптированные программы по профессиональным образовательным программам.

Реализуется адаптированная программа по физической культуре для лиц, имеющих ограничения для занятий физкультурой.

Инвалидам оказывается помощь социально-психологического сопровождения.

Действует служба социально-психологического сопровождения.

Организационно-педагогическое сопровождение инвалидов включает:

-контроль за посещаемостью занятий;

-помощь в организации самостоятельной работы в случае болезни;

-организация индивидуальных посещений при длительном отсутствии;

-содействие в прохождении промежуточной аттестации, сдаче зачетов, экзаменов, ликвидации академических задолженностей;

-коррекция взаимодействия обучающегося и преподавателя в учебном процессе;

-консультирование по психофизическим особенностям обучающихся;

-инструктажи и семинары для преподавателей;

-содействие в решении бытовых проблем;

-стипендиальное обеспечение;

-психолого-педагогическая реабилитация.

Вход в учебное заведение оборудован пандусами. Введены в эксплуатацию места общего пользования для инвалидов.

Официальный
сайт
колледжа  http://spopak58.ru   имеет            альтернативную  версию
для слабовидящих.
Студентам с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) предоставляется доступ к 

Ресурсу операционной системы, как «экранный диктор», и др. 
3.3.2. Реализация мер по совершенствованию системы деятельности колледжа по обеспечению законных прав и социальных гарантий детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

В 2023-2024 учебном году в колледже обучается 58 студентов из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей оставшихся без попечения родителей, состоящих на полном государственном обеспечении. В колледже создана и осуществляла свою деятельность комиссия по рассмотрению вопросов, связанных с зачислением на полное государственное обеспечение и предоставление дополнительных гарантий по социальной поддержке прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей

3.4  Система поощрения профессиональной успешности и проявлений активной  жизненной позиции обучающихся

Поощрение профессиональной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся осуществляется следующим образом:

1. Государственная академическая стипендия назначается студентам в зависимости от успехов в учебе на основании результатов промежуточной аттестации не реже двух раз в год. Студент, которому назначается государственная академическая стипендия, должен соответствовать следующим требованиям:

                   - отсутствие    по     итогам     промежуточной     аттестации     оценки

«удовлетворительно»;

· отсутствие академической задолженности.
           Надбавка к государственной академической стипендии осуществляется в указанных размерах следующим обучающимся:

-имеющим по результатам промежуточной аттестации оценки «отлично»устанавливается надбавка к размеру академической стипендии 50%.

- имеющим по результатам промежуточной аттестации оценки «хорошо» и «отлично»,если оценок «отлично»-не менее 75% от общего количества оценок, устанавливается надбавка к размеру академической стипендии 35%.

Именные стипендии учреждаются федеральными государственными органами, органами государственной власти субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления, юридическими и физическими лицами.

Размеры стипендий, устанавливаемых Президентом Российской Федерации или Правительством Российской Федерации, и порядок их выплаты определяются президентом Российской Федерации и Правительством                    Российской Федерации.

Стипендия Главы города Пензы назначается обучающимся при условии профессиональных, спортивных  достижений и отличных результатов в учебе.

           2.Поощрения (моральные и материальные) применяются за достижения  высоких результатов в Спартакиаде среди обучающихся профессиональных образовательных учреждений, выполнение норм ГТО на знаки отличия, за достижения в конкурсах и соревнованиях, поднимающих престиж Учреждения:

-Видами морального поощрения обучающихся и сотрудников являются: объявление благодарности, благодарственное письмо обучающемуся, благодарственное письмо сотруднику, размещение фотографии обучающегося или сотрудника на стенде «Гордость колледжа.

- Видами  материального поощрения являются: ценный подарок, оплата расходов по участию в конкурсах и соревнованиях, единовременные денежные вознаграждения, предоставляемые на принципе дифференцированного подхода  к достижениям. Основанием для поощрения обучающегося являются:  

              - 1,2,3 места в спортивных соревнованиях Спартакиады среди обучающихся 
                 профессиональных образовательных учреждений

             - выполнение норм ГТО на золотой знак, серебряный знак, бронзовый знак

             - 1,2,3 места в конкурсах и соревнованиях, поднимающих престиж Учреждения
3.Колледж вправе устанавливать материальное поощрение обучающимся за счет средств, полученных от приносящей доход деятельности, различные виды материальной поддержки студентов.
3.5Анализ воспитательного процесса

1. Анализ условий воспитательной деятельности проводится ежегодно по следующим позициям:

· описание кадрового обеспечения воспитательной деятельности (наличие специалистов, прохождение курсов повышения квалификации);

· наличие студенческих объединений, кружков и секций, которые могут посещать обучающиеся;

· взаимодействие с социальными партнёрами по организации воспитательной деятельности (базами практик, учреждениями культуры, образовательными организациями и др.);

· оформление
предметно-пространственной
среды
образовательной организации.

2. Анализ состояния воспитательной деятельности проводится по следующим позициям:

· проводимые в образовательной организации мероприятия и реализованные проекты;

· степень
вовлечённости
обучающихся
в
проекты
и
мероприятия
на      муниципальном, региональном и федеральном уровнях;

· включённость обучающихся и преподавателей в деятельность различных объединений;

· участие
обучающихся
в
конкурсах
(в
том
числе
в
конкурсах профессионального мастерства);

· снижение негативных факторов в среде обучающихся (уменьшение числа обучающихся, состоящих на различных видах профилактического учета/контроля, снижение числа совершенных правонарушений; отсутствие суицидов среди обучающихся).

Анализ проводится заместителем директора по воспитательной работе, советником директора по воспитанию, педагогом –психологом, социальным педагогом. Итогом самоанализа является перечень выявленных проблем, над решением которых предстоит работать педагогическому коллективу.

Итоги самоанализа оформляются в виде отчёта, составляемого заместителем директора по воспитательной работе (совместно с советником директора по воспитанию при его наличии) в конце учебного года, рассматриваются и утверждаются педагогическим советом.


